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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сучасне українське суспільство 

характеризують, як суспільство, яке знаходиться у ситуації радикальної 

соціальної трансформації [35, с. 100-110]. При цьому найбільш страждають 

незахищені верстви населення, для яких спорт був і залишається єдиним 

засобом соціальної адаптації, життєвого самовизначення та самореалізації. 

Криза найважливіших соціальних інститутів (сім'ї, школи, системи охорони 

здоров'я) насамперед впливає на неповнолітніх. Наслідком соціальних змін є 

збільшення кількості дітей та підлітків, залишених наодинці зі своїми 

проблемами. На сьогодні ці проблеми є досить актуальними та маловивченими. 

Сучасний рівень безпритульності свідчить про становище злочинності та 

інших девіантних відхилень у суспільстві майбутнього. Тільки протягом 

останніх п'яти років значно чисельно зросла група ризику серед дітей і 

підлітків, що зумовило підвищення на 63 % кількості неповнолітніх, 

притягнутих до кримінальної відповідальності [32, с.32-44; 35, с.23-28]. Майже 

кожен десятий злочин в Україні вчиняється неповнолітніми, що вживають 

наркотики та зловживають токсичними речовинами [32,с.33-38; 35, с.28-32]. 

Одним з основних заходів, передбачених Цільовою Комплексною 

Програмою "Фізичне виховання – здоров'я нації" є залучення до занять 

фізичною культурою і спортом дітей-сиріт, дітей-інвалідів, дітей із 

малозабезпечених сімей тощо [67, с. 67-69]. 

Одним із завдань реформування освіти в українській державі є 

“становлення морального і фізичного здоров'я дитини". Пріоритетним 

напрямком реформування освіти є: "забезпечення у кожному навчально-

виховному закладі відповідних умов для навчання і виховання фізично та 

психічно здорової особи: запобігання пияцтву, наркоманії, токсикоманії, 

насильству, що негативно позначається як на здоров'ї людини, так і на 

суспільному здоров'ї” [67, с. 72-77]. 
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Одним зі стратегічних завдань[35, с. 44-46] реформування змісту освіти є 

сприяння фізичному, психічному здоров'ю молоді, врахування потреб 

індивідуальної корекційно-компенсаційної спрямованості навчання і 

виховання дітей з вадами і відхиленнями в  психофізичному розвитку. 

Пріоритетним напрямком реформування загальної середньої освіти є 

вдосконалення освіти дітей з вадами психофізичного розвитку у системі 

закладів суспільного виховання, забезпечення їх повноцінної життєдіяльності, 

соціального захисту, умов для максимальної психологічної та соціально-

трудової реабілітації [32, с. 88-89; 66, с. 100-102; 67, с.48-51].  

Доцільність використання засобів і методів фізичного виховання в 

профілактичній роботі з дітьми групи соціального ризику обумовлена 

накопиченням великих теоретичних і експериментальних даних про потенціал 

фізичної культури в цьому процесі, як однієї з ефективних форм організації 

дозвілля молоді, відволікання їх від кримінального cередовища [40, с. 28-31]. 

Найефективнішим шляхом попередження злочинності, зниження кількості 

існуючих або потенційних правопорушень, вважають залучення дітей і 

підлітків до соціально значимих видів діяльності у тому числі до занять 

фізичною культурою і спортом [57, с.32-34]. 

На сучасному етапі розвитку науки йде інтенсивний пошук ефективних 

методик для психокорекції засобами фізичного виховання. Так, за останні роки 

виявлена можливість попередження асоціальної поведінки учнів в умовах 

навчального процесу; в умовах діяльності трудових і спортивних таборів, у 

процесі занять різними видами спорту [47, с.65-66; 59, с. 45-48; 79, с. 118-122]. 

Вивчався вплив спеціально підібраних фізичних вправ на корекцію особистих 

якостей важких підлітків [41, с. 98-101].  

Рідше дослідники зверталися до питання профілактики правопорушень 

серед неповнолітніх в умовах діяльності підліткових спортивно-оздоровчих 

клубів. Практично цілком відсутні дослідження, присвячені вивченню впливу 

різних засобів, форм і способів проведення дозвілля на корекцію 
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психофізичного стану, становлення соціально-педагогічного статусу 

дезадаптованих дітей, різноманітними видами і засобами фізичного виховання 

та спорту. Відсутні наукові розробки виховання засобами спорту і фізичної 

культури для дітей в умовах притулку. Тому проведені нами дослідження є 

актуальними і своєчасними. 

Мета дослідження – вдосконалення процесу фізичного виховання дітей 

у притулку.  

Об'єктом нашого дослідження був процес фізичного виховання в даному 

закладі. 

Предметом дослідження є показники фізичної підготованості, психічні, 

соматичні, фізіологічні показники підлітків, що перебувають у притулку. 

В процесі дослідження вирішувались наступні завдання: 

1. Зроблений аналіз літературних джерел з порушеної проблеми. 

2. Досліджено показники фізичної підготованості, окремі показники 

психічних процесів, соматичні і фізіологічні показники дітей, що перебувають 

у притулку. 

3. Розроблені методичні рекомендації для корекції психофізичного стану 

дітей засобами фізичного виховання в умовах притулку, з урахуванням 

особливостей контингенту.  

Ми використали наступні методи дослідження: теоретичні, педагогічні 

та медико-біологічні дослідження, педагогiчний експеримент, тестування, 

антропометрія, функціональні (пульсометрія, динамометрія, спірометрія), 

психофізіологічні обстеження (дослідження психічних процесів), методи 

математичної статистики. 

Нами зроблена спроба внести корекцію в психофізичний стан молодших 

школярів. Доповнені відомості про показники фізичної підготованості, 

психічні, соматичні, фізіологічні показники підлітків, що перебувають у 

притулку. 
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Практична значущість даного дослідження полягає у покращенні 

психічних, соматичних, фізіологічних показників дітей в результаті 

впровадження методики у навчально-виховний процес притулку.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, 

магістрантів Кам‟янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (м. Кам‟янець-Подільський,  5-6 жовтня 2021 року) і висвітлені в одній 

науковій статті. 

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 63 

сторінках, з яких 53 основного тексту. Дипломна  робота складається з вступу, 

трьох розділів, практичних рекомендацій, висновків, 2 таблиць, 2 рисунків, 

додатків і списку 74 використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ  

 

 

 

1. Проаналізуваши літературні джерела, ми побачили, що на 

сьогоднішній день  проблему перевиховання педагогічно занедбаних дітей 

засобами фізичної культури вивчено недостатньо. В основному досліджено 

вплив фізичної культури на психічні процеси важких підлітків в умовах 

спортивної секції і розроблені педагогічні вимоги до цих занять. Зазначу, що 

фахівці в основному працюють з підлітковим контингентом, тому для підлітків 

більше наукових розробок. Проблеми нашого контингенту, зокрема психічні, 

малодослідженні і ними займались подружжя Барташнікових,  з дітьми, в яких 

є інтулектуальні та творчі здібності, але вони нерозвинуті. 

Недосліженими залишились проблеми фізвиховання дітей в притулках. 

Це пов‟язано з тим, що раніше такі заклади мали дещо іншу функції. На 

сьогодні ці заклади намагаються по можливості повернути дитину в лоно сім‟ї і 

працюють з батьками, або ж полегшити перехід дитини з вуличного 

середовища в умови інтернату – своєрідний буфер. 

2. Показники фізіологічного розвитку дітей, що перебувають у притулку, 

не мають відмінностей у порівнянні з величинами, встановленими  іншими 

авторами. Проте показники частоти серцевого скорочення обстежуваних нами 

дітьми є на  15-23 % менші за норми.  

Показники артеріального тиску  завищені через поганий фізичний 

розвиток та зловживанням тютюнопалінням. За Апанасенком рівень 

соматичного здоров‟я оцінюється як “нижче середнього” та “низький” для 

дітей  відповідно 7-8-річних та 6-річних. Середній рівень соматичного 

здоров‟я. 

3. Фізична підготовленість, як і у більшості на сьогодні дітей, 

знаходиться на середньому та нижче середнього рівні. Показники якостей, в 

яких даний вік є синзитивним періодом  оцінюються на оцінку “добре”. 
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Показники розвитку фізіологічного, фізичного соматичного розвитку не 

мають суттевих відмінностей.  

4. Основна особливість дітей в притулку полягає у психічному розвитку, 

зокрема в стані психічних процесів. Ці процеси погіршені не через зрушення в 

нервовій системі, а через занедбаність зі сторони батьків та вчителів і 

негативний вплив “вуличного середовища”. Взагалі, цією проблемою 

займаються психологи, але для дітей всі завдання найкраще сприймаються у 

вигляді гри.  
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